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Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cn 1 Ianuarie st. v. 1901

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corâne; pe ş6se luni 12cor6ne; 
pe trei luni 6 corâne; pe o lună 2 
corâne.

Pentru România şi străinătate:
pe un an 40 franci, pe şâse luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m anda te  poştale.

A dministraţiunea.

Incidentul dela scólele nostre.
J ira şo v , 22 Decemvrie 1900.

La întâmpinarea, ce am publi- 
cat’o în numerul de erl al fóiéi nos
tre din partea unui membru al Efo
riei şcolare din loc. trebue să reve
nim acjî spre a răspunde la unele 
însinuaţiuni, ce le cuprinde acea în
tâmpinare implicit şi la adresa 
nostră.

Adecă, ce ar fi voit onorabilul 
Efor, ca conflictul, care s’a iscat în
tre Eforiă şi directorul şc0lei şi a 
mers pănă a aduce cu sine demi- 
siunea celui din urmă, să rămână 
secret pentru marele public păn’ ce 
forurile ar fi aflat cu cale a-1 re- 
solva într’un fel séu altul?

Era posibil acésta în îm prejură
rile date, când nemulţumirile se dis
cutaseră deja cu săptămâni înainte în 
sînul celor interesaţi, Eforî, profesori 
şi în to t cercul inteligenţei române 
braşovene? Era aşa ceva posibil, 
când însu-şi Eforul din ceatiune re- 
cunósce, că spiritele au ajuns a fi 
„agitate pănă la estrem J în urma 
celor petrecute?

N’aveau membrii Eforiei, decât 
să preîntâmpine orî-ce discusiune în 
public a acestei cestiunî interne şco
lare, dându-şi silinţa de a-o înăbuşi, 
când încă era schînteiă şi a nu-o 
lăsa să ia flacără.

Şi acésta, ori cât ar cjice şi ar 
scrie cutare şi cutare Efor, ar fitost 
lesne cu putinţă, décá nu s’ar fi că
lărit pe litera regulamentelor, ci s’ar 
fi judecat cu deplină calmitate, cu 
bunăvoinţă şi tact, ce este drept, cu
viincios şi echitabil; décá s’ar fi recurs 
la spiritul şi nu la litera unui regu
lament făcut în pripă, care ar fi 
trebuit se aibă menirea să ajute 
progresului şc0lelor, nu să-l stân- 
jinéscá.

In caşul acesta cei ce au influin- 
ţat hotărîrile Eforiei în afacerea de-

de a-le influinţa în direcţia de a îrn- 
pedeca isbucnirea conflictului.

Acésta însă — cu durere o 
spunem — nu s’a întâm plat atunci, 
când era timpul suprem şi când tre
buia. să se întâmple. Şi acest mo
ment, după convingerea ce ne am 
câştigat’o, a fost acela, când înaintea 
ţinerii şedinţei din 14 August, preşe
dintele Eforiei a fost întrebat de că
tră directorul gimnasial, de ce nu-lîn- 
vită şi pe dânsul la şedinţa Eforiei, 
care are să trateze despre alegerea 
de profesori.

Este un secret public îu Braşov, 
că preşedintele a fost înclinat a co
lege în momentul din urmă, ce a 
întrelăsat, dér că a intrevenit alt 
Efor, care în urmă a reuşit a zădăr
nici invitarea la şedinţă a directo
rului Oniţiu, reclamând în favorul 
intenţiunei sale de refusare pe fa
talul „póte“ din §-ul 40 al mult dis
cutatului regulament.

Preşedintele Eforiei, după noi, 
din propria sa autoritate ar fi putut 
tranşa cestiunea delicată imediat, 
precum cerea adevăratul interes al 
şcolei şi principiul echităţii, care nu 
este a-se confunda nicî-odată cu li
tera mortă a unui regulament.

N’a fâcut’o insă preşedintele, a 
cedat curentului condus de preocu
pări şi animositate şi din momentul 
acesta a trebuit să se pronunţe în 
mod fatal conflictul.

Aşa am cuprins şi am înţeles 
noi lucrul încă cu mult înainte de 
ce a îost vorba în serios de dimi- 
siunea directorului, aflând de cele 
petrecute la 14 August. Insă nu ni-a 
intrat în minte, că acel lapsus cu 
neînvitarea al Eforiei nu se va 
aplana în totă tăcerea şi liniştea, 
cum trebuia să se întâmple în tr’o 
cestiune interioră şcolară ca acésta, 
şi deci n ’am aflat nici un motiv de 
a aduce caşul în publicitate, nici 
chiar în modul cel mai reservat. 
Când însă, după o lună şi mai bine, 
am aucjit dintr’odată, că afacerea 
s’a înăsprit în aşa mod, încât ni-se 
asigura de ómeni de încredere, că 
directorul şi-a manifestat serios in- 
tenţiunea de a, dimisiona şi acésta 
pe motivul, că nu i-s’a dat satis
facţia cerută, am trebuit să ne mi
nunăm, căci nu ne puteam esplica 
cu mintea senătosă, cum au putut 
ajunge lucrurile şi de-oparte şi de 
alta la un asemenea conflict, care 
ori şi cum nu putea să nu altereze 
interesul mersului normal al desvol- 
tării şc0lelor.

Atunci organul nostru a fost 
cel dintáiü care, după-ce deja se 
vorbia în to t Braşovul de iminenta 
dimisiune a directorului, prevăcjând 
urmările, şi-a ridicat vocea, şi a apelat 
şi la o parte şi la alta de a-se mo
dera şi de a fi cât mai concilianţi 
unul faţă cu altul, în vederea inte
reselor adevărate ale instrucţiunii.
Şi acest moment, după convingerea
nostră a fost al doilea, ce s’a ofe 
rit mai întâiu Eforiei şi apoi direc
torului, de a împedeca isbucnirea pe 
faţă a conflictului, căutând a se

misiunei directorului Oniţiu, ar fi tre-I aplana divergenţa; şi mai ales Efo- 
buit să aibă prevederea şi dorinţa I ria trebuia se facă ultima încercare,

căci după noi avea chiar datorinţa 
morală de a o face, pe câtă vreme 
îu conformitate chiar cu afirmarea 
Eforului din cestiune, Eforia „avea 
totă încrederea în directorul Oniţiu, 
care a făcut frumóse servicii scóle- 
lor nóstre“.

Óre faţă cu un bărbat, care a 
ocupat postul cel mai însemnat la 
şc0lele nóstre, şi în care Eforia în
săşi avea t0tă încrederea, nu să ce
rea, ca ea se încerce tóté mijlócele 
compatibile cu demnitatea şi che
marea ei, de a-1 abate dela hotărî- 
rea sa, având în vedere, că la dân 
sul mai concurau pe lângă motivele 
obiective principiare şi motive su
biective, ce isvorau din sentimentul 
ambiţiunei jicnite? Era óre de ajuns, 
cum dice Eforul în întîmpinarea sa, 
ca toţi ai Eforiei, să „regrete", cum 
am regretat şi noi „pripa şi irita- 
ţiunea“, cu care directorul şi-a dat 
dimisia? j

Să ne erte ori şi cine, dér la 
un institut, ca al nostru, care astă- 
vără şi-a serbat iubileul semi-cente
nar, acum la códa vécului este nu 
numai o abnormitate, dér este o 
adevărată ruşine, ca o corporaţiune 
şcolară, ca Eforia, dela care se aş
teptă să stea la înălţimea progresu
lui de astăzi, se n ’aibă alta de cjis 
şi de făcut în tr’un asemenea cas, 
decât să călărâscă cu o puerilă nai
vitate pe cuvânţelul „póteu al fata
lului § 40 din regulament şi să 
dică, în felul lui Shylok al lui Shakes
peare: „etă este nu numai scris, dér 
şi tipărit, că directorul a trebuit se 
fie cel vinovat, fiind-că n ’a avutnicî 
un drept, şi prin urmare nici drep
tul de a-se simţi ofensat41.

Nu aşa am înţeles şi înţelegem 
noi misiunea unei Eforii, la o şc0lă, 
cum sunt scólele nóstre; nu în spiri
tul acesta neaincer s’a lucrat pănă 
acum la conducerea lor. Aşa cre
dem şi suntem convinşi, că a înţe
les şi corpul profesorilor, când una
nim a recunoscut dreptatea causei d-lui 
Oniţiu. Aşa am şi tălm ăcit conclu
sul lor, care în împrejurările date 
nu putea fi altmintrelea tălmăcit 
de nimeni altul decât, precum se vede, 
numai de d-l Efor din cestiune.

Deci insinuarea, ce ni-se face,

A tăt am fost noi datori nouă 
şi causei de a răspunde la întîmpi
narea de eri, ce a emanat din sînul 
Eforiei.

Zarvă în partida guvernamentală.

că am fi publicat acel conclus „ne- 
esact“, şi că l’am fi comentat „in- 
tervertit“, este dovada cea mai vă
dită, că cei ce au causat în ultima 
analisă conflictul, îşi simt slăbiciunea 
posiţiunei lor şi voesc să o întă- 
réscá trecând dela defensivă în 
ofensivă.

Causa este şi rămâne dér nu 
numai fórte regretabilă, ci pericu- 
losă chiar, pe câtă vreme tóté învi
nuirile să aruncă asupra persónei 
directorului, şi i-se pune în spinare 
chiar şi „aţîţareau primordială a 
conflictului. Admitem, că mai târ- 
c}iu a contribuit în parte şi direc
torul la înăsprirea conflictului prin 
dimisiunea sa, să-i d'Cem şi noi, 
„pripită“ ; — dér precum am do
vedit, credem, destul de lămurit, ur- 
zirea conflictului a purces numai 
dela Eforie, căci „§ 40“ nu póte fi 
făcut responsabil pentru tóté.

Am arătat erl, oe impresiune rea a 
făcut la membrii fostei „partide naţionale1* 
maghiare (apponyişti) acea parte din vor
birea cu care Max Falk a salutat de anul 
nou pe ministru-preşedinte Coloman Szeli, 
în care а фв, oă „vechia gardă nici n’a 
murit, nici nu s’a predat*. Nemulţămirea o 
potenţâză şi cuvintele lui Falk, oă „în 
partida liberală nu s’a schimbat decât nu
mărul membrilor14, vrând sé фо& cu alte 
cuvinte, că fusiunea apponyiştilor şi a di
sidenţilor, n’a fost alt-ceva decât un adaus 
numerio.

Ministru-preşedinte Szeli s’a silit, nu-i 
vorbă, de a atenua îneâtva asprimea ata- 
oului lui Falk, provooându-se îndată la în
ceputul vorbirei lui la programul său stabilit 
înainte ou doi ani, de a uui adecă diferi
tele tabere din partida liberală a guver
nului. Provocarea lui Szeli însă, n’a mul
ţum it de loo elementele apponyiste din 
partid, căol — după informaţi uni ie posi
tive, ce le au unele foi din Peşta — atât 
Horanszky, oât şi Szentivanyi, îndată după 
schimbul de vorbiri, s’au dus la Coloman 
Szeli şi i-au cerut lămuriri cu privire la 
discursul lui Falk. După „Magyarorszag1* 
Szeli sé fi declarat, că Falk nu i-а comu
nicat vorbirea în tot cuprinsul ei literal, 
prin urmare el (Szeli) nu póte lua nici o 
răspundere asupră-i.

Nu se soie, décá deolaraţia ministrului 
preşedinte i-а mulţumit şi mulcomit pe 
deplin pe apponyişti, cari se văd atinşi în 
ambiţiunea lor de membri cu influenţă în 
partid.

Se soie însă şi se póte d'O0 ou sigu
ranţă, că aceste incidente au avut o în- 
rîurire mare asupra diferitelor grupări din 
sînul partidei guvernului. „Vechia gardă“ 
saltă şi se bucură, oă Falk a soiut folosi 
momentul pentru a da o lovitură simţită 
fostei partidei naţionale.

Fóia apponyistă „Budapester lagblatt* 
publică un articul, în care discutând inci
dentul amintit, фее între altele, că o astfel 
de atitudine (ca a lui Falk) nu póte fi pri
vită cu linişte de cătră membrii fostei 
partide naţionale, oi ei trebue să se în- 
grijâscă, oa reputaţia lor politică să nu fiă 
«taoată pe la spate nici de Dr. Falk, nici 
de alt-oineva. Apoi oontiuuă:

„Ministru-preşedintea desavuat hotărîfc 
pe Dr. Falk. Dér cu chemarea aoésta la 
ordine atacul lui Falk contra fostei partide 
naţionale nu e încă pedepsit... Atacul lui Falk 
contra vechei partide naţionale este un atao 
în contra întregei partide liberale"...

In direcţia acésta s’a pronunţat şi 
Szentivanyi Arpad, membru influent în fosta 
partidă naţională şi actualmente vice-pre
sident al partidei guvernului. In tr’un inter
view, ce l’avut eu un colaborator al lui 
„Magyarországu фзе, oă vede o tendenţd 
hotărîtă in cuvintele lui E’alk şi crede, oă 
Falk a voit prin auésta sé provóse e?irea 
apponyiştilor din partidul liberal. „Dér se 
va înşela, de oumva într’o hotărîre proximă 
a cont'ereuţei partidei nu se va enunţa, oă 
dela păşirea la guvern a lui Szeli nu s’a 
schimbat nimic. De vor voi sé continue 've
chia acţiune, de vor voi să facă, ce au fă-
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cut în trecut, noi nu putem fi cuceriţi pen
tru acesta

Pe oând aşa-dâr „vechia gardă“ ti- 
szaistă-banfîystă ÎI spune verde lai Szell, 
că fără de ea nu se p6te ferici, pe atunci 
apponyiştii îl ameninţa cu o ruptură. Ast
fel ar fi ajuns Ooloman Szell între oiocan 
şi nicovală, şi înoă tocmai în ajunul ale
gerilor dietale.

Zarva şi neînţelegerea aoâsta dintre 
„liberali11 pote încă să aiba urmări forte 
funeste pentru partidul, care de 25 de ani şi 
mai bine dominâză situaţiunea.

0 nouă orientare.
Cetim în „Conservatorul*:
Discursul d-lui Filipescu ou prilegiul 

interpelării relative la meseriaşi, indică o 
nouă orieutare îu politica n6stră socială.

D-l Filipescu a declarat, oă va pre- 
senta un proiect de lege, prin oare se vor 
înfiinţa bresle obligatorii, şi pentru a intra 
în breslă, se va oere un certificat de uce
nicie.

Sunt apr6pe şese-spre-rjeoe ani de când 
d-l P. Carp a presentat un proiect de leg® 
relativ la bresle şi asupra acestei oestiunl 
s’a dus în contra d-sale o campaniă de-o 
neînchipuită rea credinţă. Acest proiect de 
lege era luat de martor al reacţionarismu
lui partidului conservator şi îndeosebi al 
d-lui Carp.

După şese-epre-cjece ani acâstă oam- 
paniă de ponegrire îşi ia sfîrşitul prin anun
ţarea proiectului de lege asupra breslelor, 
anunţare, care s’a făcut în mijlooul aplau- 
selor adunării şi fără nici o întâmpinare 
din partea oposiţiei liberale.

Ni-a eşit dreptatea. Ideia d lui Carp 
triumfă şi liberalismul umanitar şi antina
ţional, căruia se datoresoe decadenţa, în 
care se găsesc astătjl meseriaşii români, se 
vede condamnat în primul rând de oei in
teresaţi, adecă de meseriaşi, âr partidul li
beral, oare asupra acestei oestiunl ne pone
grise atâta amar de vreme, este redus la 
tăcere.

Aoum, când polemica e sfîrşită şi 
sfîrşită în folosul nostru, să lăsăm uitării 
vechile polemice, oe ne desbinau şi t 6te 
silinţele n6stre să se îndrepteze întru gă
sirea soluţiunilor pentru ridicarea munoei 
naţionale.

D-l Filipescu a deolarat, că prin pro- 
ieotul d-sale, va cere breslelor să organiseze 
învăţământul profesional.

Meseriaşii vor găsi în bresle oasse de 
ajutor mutual, care le vor alina suferinţele 
în vremurile de crisă, prin cari sunt espuşl 
a trece. In caşuri de bolă, de acoidente, 
eto. vor fi ocrotiţi de neajunsurile, de cari 
sufer astăcjî. Apoi, tribunale arbitrale, com
puse în număr egal din patroni şi uvrieri, 
vor resolva în mod părintesc diferendele,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U

Dintr’un jurnal de bord.
(Fragment).

Pe mare 6 August.
— F in e  —

Intru în cabină şi mă suiii în patu 
meu strimt ca o cutiă, ce are o muche 
imai înaltă pentru a-ml opri rostogolirea 
n aplecările vanului. Io acsştî câţl-va metr ̂  
cubl de aer închis locuim patru in şi; po-j 
urile ased&te câte două unul de-asupra al

tuia. Diroinâţa e frumos când ne îmbrăcăm 
pe rând numai câte unul!...

Cum stau îotins cu faţa în sus, ou un 
braţ lipit de-alungul peretelui umed, simt 

lov itura fiă-cărui val, oare se sparge de 
oostele vasului ; pare că ar voi sg dob6re 
peretele, oe opresce şivoiul de a străbate 
înăuntru. Şi Mircea tresare şi geme la fie
care nouă isbitură.

Aţipisem cuprins de o toropâlă visă- 
t 6re în care pluteam perdut, când vasul se 
ouloâ pe o oostă înhr’o bandă aşa de pu. 
ternio în cât tote obiectele de pe-o poliţă 
de-asupra capului, cărţi, perii, sticle, oglindă 
oad peste mina.

oe acjl dau loc la oonflicte, şi pe cari ei 
înşi-şî vor găsi mijlooul a-le aplana.

Meseriaşii vor găsi în acâstă lege şi 
ocrotire în contra acelor străini, cari lipsiţi 
de orl-ce profesiune şi alungaţi din ţările 
lor, găsiau la noi un oâmp deschis, pentru 
a înşela publicul şi a face o concurenţă 
neleală meseriaşilor români.

După o jumătate de veac de libertate 
neînfrânată, ale cărei triste resultate le ve
dem astăzi, o nouă eră se va deschide pen
tru muncitorii români.

Din România.
Guvernul român a depus cjilele aceste pe 

biuroul camerei proieotele de lege pentru 
modificarea şi remanierea impositelor di
recte. Se cres;e fonciera cu unu la sută,
i-e rnăreso patentele şi mai cu séma acelea 
ale arendaşilor, se creadă impositul pe ve 
nitul imobiliar şi sa transformă impositnl 
personal, care va purta numele de imposit 
complimentar. Acest imposit va avé o sumă 
fixă de 6 lei şi o taxă proporţională cu chi 
ria, oare se presupune a arăta venitul rea! 
al aceluia ce o plătesoe, cu unele distino- 
ţiunl de localităţi în proporţie cu densita
tea proporţiei.

Aceste imposite, afară de acela pri
vitor la capitalul mobiliar, oad asupra co- 
msrciului şi mai cu sâmă asupra proprietăţii 
rurale. Proprietarii rurali vor plăti o fon- 
cievă mai mare şi vor suferi şi scăderea 
arendei, proporţional cu patenta, oare se 
va pune arendaşului.

*
Principele Ferdinant însoţit de P rin 

cipesa Maria, vor asista Sâmbătă la Bârlad 
la frumos» serbare a pomului de Crăciun, 
serbare organisstă de corpul ofioerilor din 
Bârlad Alteţele Lor se vor íntórce în Ca
pitală Luni diminâţa.

Cu tóté că exportul de cereale a urmat 
chi^r în ultima săptămână, sporind disoo- 
nibilul în aur, totuşi în general situaţiunea 
comercială în România continuă a fi neho- 
tărîtă. Din străinătate nu e de semnalat 
nici o schimb&re petrecută pe pieţele ce
realelor.

Fluctuaţiunile oursurilor au avut ten
dinţa mai mult spre scădere în tot timpul 
ultimelor 10 dile, acésta din causa lipsei 
de cereri din Europa şi seăderei preţurilor 
la New-York şi Chicago. Iu ceea ce pri- 
vesce prevederile de urcare a preţurilor, 
ele simt slabe, deóre-ce în Europa starea 
sămănăturilor e bună şi favorisată de o 
tem peratură proprie, ér soirile în privinţa 
recoltei din Argentina şi Australia sunt de 
asemenea favorabile.

*
Pe lângă cele-l’alte măsuri menite a 

pregăti în mod excepţional de pompos 
serbarea oe se va da la Teatrul Naţional, 
Duminecă 24 Decemvrie, de oătră sooieta- 
tea Dramatică şi Leagănul Sf. Ecaterina, 
direcţiunea teatrală a luat o măsură higi- 
enică, dispunând ca timp de 3 d 'le> sal» 
de spectacol şi tóté încăperile Teatrale să 
fie desinfectate în mod radical, avend în ve
dere faptul, că la acea serbare vor lua parte

Intunereoul, aerul dinnăuntru mă 
înăbuşe. Mă uro pe puncte.

Afară, o nopte nâgră de nepătruns. 
Vântul mugesce în tremurăturl fior6se şi 
une-orl din negrul văzduhului ca o suflare 
de ghiaţă se repede cu atâta furiă de par' 
oăsfăşiă în bucăţi pânzele încordate, ce ţipă 
în legături.

Patru bătăi scurte de clopot, vibrând 
aşa de trist, ne spun ora bordului — me^ul 
nopţii.

— Bun quart înainte!... bun quart îna
poi!... bun quart peste tot]... şi vorbele tă 
iate de ascuţişul vântului se perd gonite 
în haosul, ce ne înconiorfc.

Facţionarii ucjl, amorţiţi de frig, ne
mişcaţi la posturi, par nisce umbre ţintuite 
în loc. Numai ofiţerii de sus cu paşi greoi 
măsoră în lung comanda.

Şi Mircea — bătrâuul ce atâta a în
fruntat — abia înaintâză luptând la fie
care pas cu valuri din potrivă, ce cad pe 
puntea udă ca lovituri seci de ciocan. Iu- 
trâga suprafaţă de apă în jurul nostru pare 
că fumegă fierbând în clocot, şi un fel de 
umbră negrâ se întinde pe de-asupra go
nind în urma nostră.

Mă duo în p ro ra ; câţl-va marinari, 
alipiţi de peretele bucătăriei, îşi usucă hai-

copii în număr considerabil. Lucrările de 
desinfeotare an şi început sub conducerea 
energicului medio al Teatrului d-l Dr. Mi- 
novicl.

*
Proiectul de lege pentru acordarea 

unei pensiuni lunare de 400 lei văduvei 
lui Şt. Mihaileanu, a trecut prin comitetul 
delegaţilor dela Cameră. D-l Taka Ionescu 
a fost ales raportor. In comitetul delega
ţilor, proiectul a fost modificat în sensul, 
ca pensia se se plătescă din rjiua morţei 
lui Ştefan Mihaileanu.

*
M. S. Regele a biue-voit a primi dilele 

trecute în audienţă pe d-l I. N. G. Dani- 
elescu, inventatorul p lu g u lu i- s a p ă . Dani- 
elescu a expus Suveranului invenţiunea sa, 
âr Majestatea Sa a ară tat un interes forte 
viu la acâsta, întreţineudu-se ou d-sa mai 
bice de o oră.

Inventatorul a făcut cunoscut Regelui 
un plan a! său, cu privire la o lotărie, cu 
al cărei câştig să se împartă gratuit 250 
de asemenea pluguri la sătenii lipsiţi de 
mijloce.

*
Colegiul literar al Universităţii Iaşi 

a fost convocat spre » se pronunţa asupra 
reoomandărei unui candidat la catedra de 
Geografie şi ă unui alt candidat ia ca- 
treda de limba francesă, ambele dela Uni
versitatea din Buourescl. Candidaţii sunt 
pentru catedra de Geografie d-l S Mehe- 
diţi,âr pentru cea de francesă d-nii Pom- 
piliu Eliad şi Ovid Densuşeauu. Colegiul 
universitar din Buourescl a recomandat 
deja pentru aoeste catedre pe d-nii Eliad 
şi S. Mehedinţi ou unanimitate de voturi

*
După o statistică făcută de cancela

ria Sf. Mitropolii, numărui Evreilor din Mol
dova, care au trecut la creştinism în curs de 
25 de ani, se ridică la cifra de 795.

*
Pe d>ua de Marţi s’a vendut în Bu- 

euresoî 1010 kilograme peşte ou următorul 
p reţ: Ciortan 18 lei suta, Şalău 70. Stiuoa
14.10, Cârjancă 17. Albitură 10.70, biban
22.10, Stopoşan 35 83.

Burii în Capland.
Din Capetown primesc foile din Lon

dra soiri sensaţionale. Numărul Burilor, 
oarl au năvălit în Capland, este de aprôpe 
6000 şi acum de ourând au mai trecut două 
comande bure peste rîul Oranje.

Burii, cari operâză la Vest, provocă 
cele mai mari îngrijiri la EnglesI, fiind că 
au pătruns fôrte adâno în coloniă. Burii 
aoeştia au ajuns deja la jum ătate drumul 
între Capetown şi Oranje. Ei sunt aoeia 
despre cari se cjioea ma' dăunăc^I, oă s’au 
refugiat dela Britstowu spre vest. Ajungând 
la Carnarvo, s’au îm părţit în două. O parte 
din ei au plecat spre Frasseburg şi Beau- 
fort, ca să le atace, altă parte şi-au luat 
drumul spre Malmesburg, care e situat nu
mai ia 100 mile englese de Capetown.

Pe oând se petreo acestea la Vest, în 
partea ostioă a Caplandului încă au pă-

nele lor ude — de aci se vede bine fie-care 
val, ce ajunge şi ca o stâncă se prăvale is- 
bind în oostele vasului ce oade ca pliscul 
îu jos ca în tr’o gr6pă nâgră şi adenc des
chisă înainte.

Pachete mari de apă năvălesc înăun
tru acoperind puntea, şi se întm d pl'mbân- 
du-se dintr’uu bord în altul, adesea stri
când somnul celor ce picotesc lungiţi în 
jurul cabestanului avend colacii de frânghie 
şi lanţuri drept căpătâifl.

„Se vede o lumină albă înainte11, strigă 
omul de sus din Gabie.

O mişcare deosebită se face pe bord. 
Comandantul e anunţat.

„Farul turnat cu eclat, dela Tribizoridau 
se şoptesce pe comandă. Şi toţi sunt afară 
cu ochii mari deschişi cătând să prindă cu 
vederea acea steluţă tainică, ce s’aprinde şi 
se stinge abia licărind la orisont.

Ce putere fără sâmăn are lumina fa
rului asupra firei omene^cl. Lumina acâsta 
slabă, ce abia se zăresce clipind ca un ochiQ 
obosit de veghere, te călăuzesce şi te sus
ţine, şi în taiuă te îndemmnă şoptindu ţ l :  
înainte!... tot înainte!... Par’că te simţi îm
bărbătat, puterile ţi-se îndoeso, căol nu mai 
singur, răsleţ rătăcitor pe întinsul pustiului 
de apă. In nopţile negre şi furtun6se e

truns Burii în jos pe cursul rîului Oranje.
O trupă de Burii treoâud peste munţii 
Zour, se adună în ju r de Steynsburg, de 
unde vrâ să-şi taie drum peste Cradock, 
oare este unul dintre cele mai însemnate 
punote strategice, fiind-oă domină calea spre 
mare.

Comandanţii englesl nu birueso cu 
Burii şx stau incapabili, pe când Burii şi 
resculaţii olandesl ocupă tot mai mare te
ren. Mai îngrijaţl sunt Englesii, d.n causă, 
că comandele bure inainteză ne’mpiede- 
cate.

Corespondentul lui „Daily M»ii“, care 
raporteză acestea, фее, că în tot momentul 
se pot ivi mari încuroăturl.

S O I R I L E  D I L K S .
S
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Pentru masa studenţilor români 
dill Braşov au în trat 0 0  cordn e  dela 
Biserica din Cetate-Braşov din fondul iubi
ţilor răposaţi. Chităm ou mulţămitft frumosa 
donaţiune. — Administraţiunea fondului.

„ K ro n s tă d te r  Z e i tu n g “, acum or
ganul partidei poporale săsesol reunite din 
Ţâra Bârsei, apare dela 1 Ianuarie n. ou 
emblema oraşului Braşov în titlu, aămn oă 
s’a oontopit cu „K ronstâfter Tageblattu, 
dela care a împrumutat acesta emblemă. 
Numita foiă declară, că ea va apărâ de 
aci încolo nu numai ca organ comun ai 
Saşilor, ci to t odată şi ca orgau oficial al 
comitetului din districtul săsăso din Ţâra 
Bârsei („Burzerlânder sâchsischer Kreis- 
ausschu^s.“)

Colinde de Crăciun. Aducem la eu- 
noscinţa onoratului public românesc din 
Braşov, că Duminecă în ajunul Crâoiunului 
dela orele 6—10 sâra vor umbla la colindat
4 grupuri de studenţi sub conducerea uuui 
profesor. Ofertele benevole se vor primi 
peutru masa studenţilor şi se vor chita 
cu mulţămită. — Direcţiunea şco'elor.

Rescumperarea felicitărilor. La
oassH „ A so c ia ţiu m i p e n tru  lite ra tu ra  r o m â n i  
şi cultura poporului român* au mai contri
buit pentru fondul Casei Naţionale îu scopul 
rescumpărării felicitărilor de Anu -Nou P. 
T. D .: Dr. Ilarion Puşoariu, archim&ndrit 
Sibiiu cor. 5 ; Eugenia Veoerdea şi Dr. 
Vecerdea cor. 20; Basiliu Pop de Harşianu, 
advocat cor. 5 ; Dr. Demetriu Ciuta, ad
vocat Bistriţa oor. 5 ; Dr. Dionisiu Login, 
când. de adv cor. 4 ; Pantaleon Lucuţa, 
oăpitan p. Sibiiu cor. 3 ; MihaiQ Ciriea, 
notar publiu reg. Abrud cor. 5 ; Dr. Petru 
Ţigle, advocat Tiuiişora cor. 10; D-şora 
Wlena Petr*scu, directora internatului Aso- 
uiaţinii S-biiu oor. 4 ; Victor Tordaşian, 
esactor consist, oor. 1 ; lise Moga, diacor 
şi înv. oor. 2. La olaltă oor. 101. — Dr. C, 
Diaconovich.

candela sfântă, oa arde la marg nea m ire i, iu 
locul de scăpare a fiinţelor slabe, oe ’n luptă 
ou natura, cer mână de ajutor.

Şi una lângă alfa, încet, pe nesim
ţit^, răsar lumini departe întocmai oa ste
luţe, ce-şl tremură sclipirea pe fundul negrv 
îu zare.

„Luminele din port.,, ajungem... e Trt 
bizonda...u îşi spun unii altora, şi pare o
o suflare de viaţă animâză întrâga mulţima 
In vederea portului nimeni nu mai sufere 
oa prin farmec to t răul se uită în tr’o clipâ

Ne apropiem. Luminele apar într’ui 
joo curios înmulţiudu-se şi crescând mereu 
Dér nimic lămurit nu se póte deosebi di 
haosul spre care înaintăm.

Se pun sondele — „27 metri!... fun 
nisip“ striga timonierul pin p ro ra ; şi nafi 
găm încet, numai cu maşina, în vederei 
portului sé recunóscem întrarea.

Câte-va umbre negre se desprind îuil 
ţându-se îu faţa nóstrá, uriaşi, în forme fai 
tastice, par’că anume ni-se opun în oal 
Tóté privirile sunt înoordate, oohii aţînti 
se sileso a despica intunereoul dinainte, 
sunt trei corăbii mari ancorate în radă; a; 
oum stau perdute în negura nopţei paf 
nisce monştri oiudaţl, cari se sbat ohinui* 
între valurile furióse, ce-i isbesc în cóst4



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 284—1900.

Comedia francesă. Ni-se serie din 
Paris ou data de 30 Decemvrie: ErI în
29 Decemvrie s’a. dat întâia representaţiă 
în Comedia francesă reconstruită. Opt luni 
au trebuit, ca iscusinţa arohiteotului se pună 
la loc oet a-oe un incendiu a strioat. Acum 
teatrul lui Molli&re e renovat, e mai fru
mos decum a fost. La serata de gală, oe 
s’a dat erl au juoat aprope toţi societarii 
în actul IV din Cid, îu actul III din Fem- 
mes Savantes şi în Malade imaginaire. La 
urmă d-nul Mounef-Sully şi d-nele Baretta 
şi Barttt au spus o poesiă ocasională, creată, 
de Jean Richepin. A(}I se va da aceeaşi re
presentaţiă gratis.

Temp ui e terminat, 4e' ţ a ) Poesia, 
reîutra-va ?

Preşedintele Kriiger a făout (iilele
acestea ou secreterul său o preumblare cu 
trSsura în împrejurimile Hagei. In urma 
sgomotului, ee l’a făcut un automobil, oaii 
e’au spăriat si ds-odată o luară la fugă. 
Soţul lui Kriiger a sărit din trăsură, pre
şedintele înse se ridica în pioi6re, cuprinse 
pe vizitiu cu amândouă braţele, prinse frâ
nele oailor şi-i opri pe loc. Secretarul 
ajunse trăsura şi-şi ocupă din nou locul 
lângă presi ient. Acesta însă îi (Jise: „D-ta 
nu trebuia să sai din trăsură, de6rece pu
teai s’o păţesci rău. De altă-dată fă aşa, 
ca mine : încrede-te în Dumnezeu şi nu te 
tema de nimic".

0 crimă analogă celei din Paris
s’a întâmplat dil®!® aoestea în Londra. 
Acolo s’a descoperit adecă o femeiă tăiată 
în bucăţi, întocmai în aceleaşi împrejurări 
ca la Paris.

3. E xperienţa de mai m ulţi ani au consta
ta t, că la  suferinţe de stom ac folosirea cunoscu
telor prafuri seidlitz ale lui Moli, au efect vinde
cător, şi sun t de preferit altor m edicam ente. în 
tăresc stom acul şi curăţă  sângele. P re ţu l unei 
cutii originale 2 corone. Se pot căpăta cjilnic prin 
postă cu ram bursă, dela farm acistul A Moli lif- • 
rantul curţii din Viena Tuchlauben 9. In  farm a
ciile din provinciă s6 se ceră preparatu l A. Moli 
provSdut cu m aica de contravenţie şi subscriere.

Din Oradea mare.
înainte cu oâte-va 4>'e primirăm dela 

Oradea mare o invitare tipărită, îu care 
se cjica :

Tinerimea română din Oradea mare 
aranjâză Concert şi Teatru urmat de dans 
la 24 Ianuarie st. n. 1901 în sala cea mare 
a hoteluini „Arborele verde“ pentru ajuto
rarea studenţilor lipsiţi şi augmentarea fon
dului tinerimei din Oradea.

Semnat este „în numele araugeriloru 
Comitetul esecutiv: Alesandru Muntean, 
president: Dem, Mangra, vioe-preş.; Aug. 
Gitta, Major-Dom; Aurel Crişan, no tar; 
Eugen Feier, cassar; loan Cosma, secretar ; 
Aug. Cmrdar, oontrolor.

Aprope de-odată cu aoâstă invitare 
primirăm, spre marea nostră surprindere, o 
„Lămurire11 şi un avis, în care ni-se spune, 
oă majoritatea covârşit6re a tinerimei din

„Banda tribor\... tribo-o-or bunda11 re-77
petâ răguşit pilotul, care învîrtesce grăbit 
rota cârmei într’o parte; un zăngănit repe
tat de smuciturile lanţului del* cârmă 
şi M'rcea abate pe lor», întorcându-se greoifi 
pe-o lăture. Căutăm pe EUsabeta, care tre 
ime să ti sosit cu donă cţile înaintea nostră.

Din jocul luminelor, ce licăresc răspân
dite, c-âte-va felinare albe şi roşii se aprind 
şi se stîng pe râud.

„EUsabeta ne semnal iză cu meritens*. 
Ne-a cunoiout dnpă cele două lumini ri
dicate la pic, semnalul de îutrare în port 
a unui bastiment de răsboitt.

FArte încet ne apropiem de EUsabeta 
trecând prin bordul ei: „mai înainte... 
aşa... stop... acolo ancoraţi* e vocea secun
dului dela crucişetor.

„Attnţiune la ancoră... gata* se răspunde 
din prora, şi toţi aştpetă comanda săver- 
şit6re.

„Funda* l... un sgomot de rostogolirea 
unui corp greu, ce cade în mare, împroş- 
când stropii de apă şi un prelung zăngă
nit de lanţuri... e a n c o ra  — simbolul spe
ranţei.

Jean Bart.

Oradea a luat altă deoisiune cu privire la 
Concert şi oă un-spre-(jece tineri s’au rupt 
de cătră ceilalţi 33, trimiţând „în asonns“ 
invitarea, de oare am vorbit mai sus.

Trist lucru, ne-am îndată-ce am
văc}ut acesta, dâoă şi în sînul tinerimei au 
răsbit cu atâta furóre veninul disolvant al 
dezbinării.

E*ă cum se esplică lucrul în lămuri
rea, de care am făcut amintire.

0 lămurire. Tinerimea română din 
Oradea mare, ca în toţi anii precedenţi, a 
hotărît si în anul acesta aranjarea unui 
concert, al cărui venit e destinat să mă- 
râseă fondul de ajutorare a t'nerimii române. 
La şedinţa la care s’a discutat aoăstă 
chestie, a fost invitată íntréga tinerime. 1 1 , 
c}i unsprezece inşi însă au refusat conlu
crarea lor, de dragul unui pretins „mare 
naţionalist1*, pe oare cu orî-ce preţ voiau 
să-l impună tinerimii de preşedinte.

Restu! tinerimei — 33 de membrii — 
au hotărît să aranjeze în butul acestor 
domni disidenţi concertul proiectat, şi 
subsorisul oomitet e’a şi pus îndată la lucru 
şi a întreprins paşii de lipsă pentru aran
jarea şi reuşita concertului.

Disidenţii domni, puşi la cale de 
aoest. „mare naţionalist- , lucrând pe ascuns, 
cu gândul pervers să seducă opinia pu 
blică şi să ne înfăţişeze îu lumină falsă, 
au espedat în taină „în numele tiufrim ii“ 
invitări la un alt conoert.

Când aducem aoeste fapte triste la 
cunoscinţa ou. public, constatăm ou durere, 
că în sînul tinerimii din Oradea-mare se 
află 11 tineri nechibzuiţi, cari 3e lasă con
duşi de un „mare Româu“ oare de când e 
în Oradea-mare. numai ură, neunire şi 
zarvă a produs.

In urmă rugăm publicul român, să 
binevoâscă a-no părtini şi de astă-dată în 
intreprinderea n6st,ră pornită din gând 
ourat, şi pusă la cale leal — desavuâud 
astfel încercările de neunire ale unor t i 
neri, cari nu sciu oe fao.

Tot-odată protestăm în oontra îudrăs- 
uelei ne mai pomenite a d-lor Ales. M un
tean et oonsortes, ca ei vr’o 11  inşi să 
vorbâsoă în „numele tinerim ei“ faţă de noi 
33. Ca singuratici pot face oe vróu, dér în 
numele tinerimei nu.

Oradea-mare la 1 Ianuarie '1901 n. 
Iu numele tinerimei aranjatóre:

Pavel Obădeanu preşedinte, Cornel 
Antal, Ioan Candrea, Petre Cismaş, Ni 
colau Zigre, Corneliu Papp.

*

In legătură cu acâstă lămurire suntem 
rugaţi din partea celor 33 a publica şi ur
mătorul avis :

Concertul tinerimii române din Oradea- 
mare, va avé loo Marţi la 22 Ianuarie n.
1901. Patronul concertului, venerabilul domn 
Iosif Roman.

Comitetul tinerimii : Pavel Obădean 
preşadinte; Ioan Candrea, maior-dom; Cor
neliu Antal, cassier; Petre Cismaş, secretar; 
Corneliu Pap, notar; Romul Pap şi Nioolau 
Zigre, controlori. A ranjerl: Isaia Ardelean, 
Vasile Babi, Ioan Bulzan, Petru Bulzan, 
Ioan Budo, George Cimponeriu, Drd. George 
Drimba, Paul Gal, Ioan Găvruş, Gábriel 
Gherlan, Nicolau Hubian, Nicolau Kövary, 
Valeriu Liuba, Victor Mercea, Emil Mionţia, 
Ioan Muţiu, Dimitrie Popa, Partenie Pe- 
trilla, Adrian Popesou, Aurel Popescu, Ale
sandru Popoviciü, George Popoviciü, Gá
briel Popovioiö, Nestor Porumb, Drd. George 
Roxin, Ioan Iosif Soeopui, Drd. Aureliu S. 
Zigre.

Un nou s t a t .
In cjiua de 1 Ianuarie st n., s’a ce

lebrat la Sidney, printr’o g ran d i^ ă  cere- 
moniă, proclamarea oficială a unui nou 
s ta t : Republica Federativă a Australiei. Cel 
din urmă născut dintre marile State ale 
lumei, ac>-st continent, care va forma de 
aci înainte o singură ţâră, îşi va inaugura 
odată ou sfîrşitul secolului, esistenţa sa.

Acum o sută de ani, Australia abia înce
puse a eşi din întunerio prin călătoriile lui 
Cook şi ale lui Bougatnvill e, şi Anglia nu 
putuse prevede destinul, oe aştepta aoâstă 
parte de pământ. Densa nu văzuse în 
Botany-Bfty, decât un nou loo de deportare 
pentru condamnaţi, şi tristele debuturi ale 
coloniei penale au împiedeoat multă vreme 
desvoltarea acestei ţări aşa de privilegiată.

Astăcjl primul studiu al unei evolu 
ţiunl istorice e term inat. Şâse colonii, pu
ternice şi bogate, a căror populaţiune 
cresce repede şi ale oăror teritorii ofere 
spaţii mari pentru emigrări, s’au asociat

împreună pentru a conlucra la prosperita
tea nouei republici.

Pentru moment, e numai un motiv 
de mândriă şi o causă de oresoere de forţă 
economică pentru m etropolă; gândindu-ne 
mai bine însă, nu rămână îndoială, că mai 
curând séu mai târziu, aoâstă mare naţiune 
a au ti polilor va începe să vadă interesele 
sale particulare, drepturile ca şi puterea sa, 
şi constituţiunea unităţii sale federative va 
fi primul pas făout pe calea independenţei.

Iu tr’o 4i) Anglia, mama naţiunilor, va 
vedé creaţiunile sale, mai mari şi mai pu
ternice ca dânsa, Statele-Unite, Canada, 
Africa-de-Sud şi Australia în totă plenitu
dinea autonomiei lor, şi cu tóté deolama- 
ţiunile imperialiste nimic nu va putâ schimba 
cursul evenimentelor; o lege naturală nu 
se lasă a fi călcata, şi e un mare avan- 
tagiü pentru bunul echilibru al lumei, că 
un fel de imperiu universal nu póte dura 
mult, oi se fărîmă în tr’un număr óre-care 
de state independente.

E  de prevăzut chiar, că sforţările 
şoolei unitariste, în oap ou Chamberlain şi 
lordul Rosebery, pentru a strînge o uni
tate  ot«m slabă şi a-i da caracterul practic, 
în locul celui ideal şi moral, pe oare ea l’a 
avut pănă aoum, nu vor ajunge la un bun 
résultat, oi vor provoca antagonismele, im
punând coloniilor datorii şi responsabilităţi 
nouă, stricând prin acestea cadrul imperiu
lui şi grăbind sosirea erei nouă.

Pănă atunci e vorba de punerea în 
mişcare a maşinei politioe a noului Stat, 
oare va lua loo în imperiul britanic, şi gu
vernatorul general, lordul Hopetown a şi 
sosit la Sidney, după un lung drum, în 
oare era apró pe să moră de bolă.

Pentru a présida alegerile, cari pen
tru prima-dată vor da un corp unităţii 
australiene, trebue să se formeze un tninis- 
teriu şi sarcina era fórte dificilă în lipsa ma
jorităţii parlamentare. Totă lumea oredea, 
că alegerea guvernatorului general se va 
opri asupra omului de stat, care a fost 
creatorul Uuiunei, autorul Constituţiei şi 
care după-ce a făout să fiă votată opera 
sa. a mers să-i apere interesele la Londra.

Şi mare fù mirarea tuturor când în 
loc să se adreseze lui Barton, lordul Hope
town îusărcinâ cu formarea ministerului pe 
sir William Lyn?, oare a fost pănă în tim
pul din urmă un adversar neîmpăcat al 
constituţiei federale. Cu tóté silinţele sale 
însă sir William Lyne nu a putut forma 
ministerul şi în faţa imposibilităţii gu
vernatorul general a fost nevoit să se adre
seze to t lui Barton.

Aoum se va putâ vedé, décâ aoest 
om, care a legat de numele său o aşa de 
frumósá pagină de istoriă, va puté conduce 
cu r-uoces şi a duce la capăt opera în
cepută.

Mu Iţă m ită  p u b lică .
Tinerimea română universitară din 

Clujiü îşi esprimă cele mai adânoi mulţă- 
mite pentru sprijinul, oe onor. public din 
Cluşia şi ju r ni-l’a acordat cu ocasiunea 
petrecerei nóstre literare-musioale împreu
nată cu dans din 22 Nov. st. n. 19C0. Cou- 
tribuirile benevole dela serată sunt resu- 
mate în următorele:

D-nii Dr. Alexandru Mocsonyi, Dr. 
Aurel Isao şi Dr. George Popp câte 20 
cor. Familia Dărăban, d-nii G. Nagy, Dr. 
Vasile Hosu, Dr. Ştefan Morariu, d-na A. 
Mot a, d-nii Dr. Li viu Mureşan, Dr. Pătă- 
cef n, V. Podobă, Aurel Popp şi Dr. Ioau 
Vajda oâte 10 cor. D-nii Aug. Coi-ma, V. 
Drăgan şi protopop Roşescu oâte 8 cor. 
D-na văd. Ianohi, d-1 Emerio Popp şi d-na 
Maria Sălăgean câte 6 oor. D-nii Aug. 
Giurgiu, Dr. G. Uea, protopop Laslo, d-ra 
Elisa Masca, d-nii Alexe Popp şi Simion 
Tămaş oâte 5 cor. D nii Teodor Boca, Vic
tor Bontesou, Romul Mandeal, Dr. N. 
Marou, Anton Pop, Gavril Pop, Drd. V. 
Pop, Leontin Pop şi oapelan S. Roşian 
câte 4 cor. D-1 Const. Căciulă 3 oor. D-na 
M. Ciurtinesou 2 oor. 40 fil. D-nii Drd. G. 
Anca, León Badiu, Drd. M. Bohăţel, Drd.
I. Bozac, Drd. Lud. Ciato, d-na Chiherean, 
d-nii Drd. E. Dan, Drd. I. Decian, I. Dre- 
ghiciö, Al. Filip, N. Kriegschmeier, N. Lá
zár, I. Lemânyi, E. Marienesou, N. Miclea, 
Drd. V. Muşte, N. N., N. N., Drd. A. Nyil
ván, Drd. Livin Pandrea, Drd. I. Pascu, 
d-ra Adelina Piso, d-nii Ioaohim Popp, Si- 
miou Rusu, Camil Sălăgean, representantul

universitarilor saşi şi Drd. S. Vladone câte
2 cor. D-nii V. Bercian, Drd. D. Roman, 
N. Rusu, N. Vulpe şi Ştefan Zsombor oâte
1 oor. Dela stud. univ. rom. în suma totală 
16 oor. HO fii.

Ciuşiu, în 31 Deo. 1900.
Iulian Popp, Mih. Dobreanu,

oontrolor. cassar.

NECROLOG. Subsemnaţii ou inima 
frântă de durere anunţă nâmurilor, amici
lor şi cunosouţilor, că iubitul şi neuitatul 
lor soţ, tată, sooru şi moş Ş tefan  M iilea , 
notar pens. membru pe viaţă al „Asooi- 
aţiunii transilv.u, epitrop bisericesc etc.., 
după scurte suferinţe îm părtăşit ou sf. taine 
s’a mutat la oele veclnioe Luni, în 18/31 
Decemvrie a. o. la 4 ore a. m., în etate 
de 71 ani. Remăşiţele pămentescl ale soum- 
pului defunct se vor depune spre yeolnioă 
odihnă MerourI, în 20 Deoemvrie v., la 1 
6râ p. m. în oimiterul din comună.

T i l i ş c a ,  în 18/31 Deoemvrie 1900.
Agafia Miilea n. Domşa, oa soţie 

Aurel, Valariu, Maria oăs. Bârsan, Anica 
căs. Bratu., Cornelia oăs. Ciuruga, Ştefan 
şi Romul, oa fii; Aureliu, Traian, Luoreţia, 
Silvia, Letiţia şi Minerva Miilea, Petre 
Hanoiu şi Mircea Bârsan, Cornelia, Maria, 
Victoria şi Rom. Bratu, Livia Ciuruga, ca 
nepoţi şi nepote., Luoreţia Miilea n. Hor- 
şia, Ioan Bârsan, Ioan Br^tu, Elie Ciuruga, 
noră şi ginere.

L ite r a tu r ă .
„N oua R e v is tă  R o m â n ă *  pentru 

politică, literatură, sciinţă şi artă, în Nr. 
24, din 15 Decemvrie 1900, volumul 1, are 
următorul sum ar:

Cronica politică: Dr. Hurmuzesou: Uni
versităţile no stre ; P. G recianu: Reforma 
impositului căilor de comunicaţie ; N. lorga : 
Turcia de astădl. Cronica economică: D. 
Gheorghiu: Asupra comeroiului esterior al 
României. Literatură: P. ” V. Haneş: Ale
xandru Russo cal dintâift folklorist român. 
Jean Bart: D intr’un jurnal de bord (frag
ment). Sciinţă: C. D. Stătescu: Acetilena, 
Note şi discuţiunî: N. Iorga: O rectificare. 
Mişcarea literară şi sciinţifică: luliu Drago- 
mirescu : Poesii; V. Podeanu : Cânteoe ' 
Radu D. R osetti: Păcate (Diesă în trei 
acte); Const. V. Obedeanu: Grecii în Ţâra 
românâscă pănă la 1717; Emile G. Raco- 
vitza: L» vie des animanx et des plante» 
dans l’antarctique. Suplimentul I. Meetin- 
gurl (răspuns d-lui Ioan Măgură) de C. 
Orănesou; Revista revistelor : (Antialcoolui, 
Albina, Bulet. dir. gen. a serv. Sanitar, 
Familia, G»zet,a Săteanului, L iteratura şi 
arta română, România masonieă, Ryvista 
de drept şi sociologie, Revista farmaciei, 
Revista economică, Şc61a şi biserioa ; P rie
tini cu voie şi fără voie (conferinţă ţinută 
la Ateneu în 4>ua de 7 Decemvrie) de B. 
P. H aşdeu; O protestare. Suplimentul II. 
Tabla de materii •  voi I. şi II.—1900.

Preţul unui esemplar (în tote ţările 
Uniunei poştale): 1 leu. Abonamentul pe 
un a n : 24 lei.

Redacţia şi administraţia : BuourescI, 
Pasagiul Român 20.

*

P ild e  ş i  s f a tu r i  p e n tr u  p o p o r . 
Sub acest titlu a esit de sub tipar în T i
pografia „Aurora1* din Gherla o nouă carte 
scrisă de d-1 Ioan Pop Reteganu, ounoscutut 
Dostru scriitor poporal. Cartea oonţine 160 
pag. în format 8° şi conţine vre-o 24 d» 
scrieri cari cuprind diferite învăţături pen 
tru trebuinţele ţăranilor noştri O reooman 
dăm oa o oarte forte de folos şi de petre
cere pentru popor.

SC1S41 ULTIME.
Viena, 8 Ianuarie. Partida social- 

democrată a suferit o grea înfrân
gere la alegerile din provinciă. 

Haga, 3 Ianuarie. După aciri so
site aici, rescâla în Capland înain* 
t6ză repede. Până acum cam 10,000 
de Olandeaî au trecut pe partea 
Burilor. 

Londra, 3 Ianuarie. Burii au ocu
pat erăşî Jagersfontein.

Proprietar: D r . A u re l M u re ş ia n u . 

Redactor responsabil: T r a ia n  H . P op.



Pagina 4. G AZET ATR AN SIL V ANIEL

„Călindarul Plugarului1'
pe anul comun 1901,

se pote procură dela Tipografia A Mureşianu 
«lin Braşov.

„Călindarul Plugarului* în tră în anul 
al IX-lea, cuprindend: In  partea calendaris 
tică: Cronologia anului 1901, Regentul anu
lui ; Sărbătorile şi alte dile schim bătore; 
Calculul sărbătorilor mai m ari; Posturile 
etc. Urmeză partea strict calendaristică: 
cele 12 luni ale anului cu sfaturî pentru 
plugari şi semnele de timp după calenda
rul de 100 de ani.

Urmeză Genealogia dom nitorilor; Ta
bele telegramelor şi poştale ; Competinţe 
de timbru şi ta x e ; Scala tim brelor; apoi 
Tergurile din Ardeal, B ănat şi Ţera ungu- 
râscă după datele oficiose îndreptate şi pu
blicate de ministrul de comerciti.

In partea literară se găsesc bucăţi 
a lese: Cântec (poesiă de G. Coşbuc); Osta
şilor Români (P. Dulfu)'; Dorobanţul (G. 
Coşbuc); Crainicul primăverei (Sân-Petrea- 
nu l); Testamentul lui Moş-Cârlig, schiţă de 
I. C. P a n ţu ; o frumosă Poveste de pe vre
mea când M ântuitorul Christos umbla pe 
păm ent; Cuvinte înţelepte ş. a.

In  partea economică: Lucrarea pămân
tului; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; 
Grijile de avut la hrănirea vitelor; Hrana 
ţăranului şi crescerea caprelor; Puterea de 
nutrire a pomelor.

Economia casnică: Prăsirea curcilor; 
Clocirea şi crescerea puilor de g ă in ă ; Con
servarea ouălor. Urmeză felurite poveţe to t 
din sfera economiei casnice.

In fine o interesantă istorisire despre 
Ciudăţeniile trăsnetului.

De astă-datâ „Călindarul Plugarului"

cuprinde ilustraţiunile: edificiul gimnasiului 
român din Braşov şi sala festivă a acestui 
gimnasiu.

Călindarul costă 25 crucerl său 50 de 
bani esemplarul, (-(- 5 bani porto postai.) 
Vendetorilor se dă rabat cuvenit.

P I  veritabilă englesăo m a d a p6ntru
conservarea palei şi sap n n iil „Borai"

al Doctorului l o s i f  I t i ’i e g l
^ libere de orl-ce 2

" substanţe oprite ~ *
seu stricăciâse. '

Ofer» cel mai 
bun mijloc (’e

Before , curăţire a pielei.

Un burcănel de pomadă cu un săpun Borax 
se trim ite pentru 3  c o r o n e  3 0  I i l o r ,
după primirea preţului.

CMef-Office 48, Brixton-Road, London sw.
Asignaţiile poştale să se adreseze l a :

ApotMer A. Thierry’s Bata-Fabit
în Pregrada bei Rohitscli-Sauerbruun.

Cum părătorilor en gros li-se dă rabat conv.

A N U N C I U R I
iinserţiuni ş! reclame;

s u n t  a s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
a d m in is tr a t iu n l .  In c a ş u l  pu
r i c ă r i i  unui a n u n c iu  m ai m uil 
de o d a tă  s e  f a c e  s c ă d e m e n i ,  
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b l ic a r e a  
s e  f a c e  m ai d e  m u lte -o r i .

Administr. „Gazetei Trans.“

S*. 7695—1900. tlkvj.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvényszék, mint tlkkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Dr. Leményi Jenő ügyvéd brassói lak<^ végreha.jtatóoak özv. 
Molnár Mihálycé szül. Sipos Róza brassói lakós végrehajtást szenvedő 
elleni 1^2 kor. 13 fii. tőkekövetelés és járulék, iránti végrehajtási ügyé
ben, a brassói kir. törvényszék (a brassói kir. járásbíróság) területén 
lévő a brassói 4060 sz. tljkvben foglalt 6457 h*\sz. ingatlanra az árve
rést 750 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901 évi Február hó 6-ik napján 
d. e. 9 Órakor a brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 20 % - it  
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyam.n*! 
számított és az 1881. évi november hó 1-ón 3333. sz. alatt kait i^az- 
ságügvminiszteri rendelet 8-ik § bán kijelölt óvadékképes értékpapírban 
9 sibüJdnt kezéhez leteuni, avagy az L881: LX. törv. ez. I70**k £-i:a 
értelmében a bánatpénznek a oiróságnál elöleges elhelyezéséről kiállt - 
f i i t  s>abáysze?ű elismervényt átszolgáltatni.

B ra s s ó ,  1900. évi November hó 5 én.
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatósáq 1201.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d « e ă  f i ă e a r e  e u t i ă  e u t e  j»r«>v t‘t } u ( ă  e u  m a r e a  d e  

a p é r a r e  a  l u l  A . m o l l  ş l  e n  a u b i e r l e r e a  ma.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor rrai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macli, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o réspandire. ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Prejul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecátoréscá.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a p e  a lui M o l i .
h î l i i  n 1 1m n í décá fiecare sticlă este provedută cu m arca de scutire şi cu

V e n i c i D I I U  n u m a i ,  plum bul lui A . M o l i .
Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prm tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urm ări de rócélá. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabiicat după m etodul cel mai nou pentru  cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru  r-opii şi adulţi. P re ţu l u n e i b u că ţi Cor. —.40 
Cinci b u c ă ţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveciută cu marca 
de apărare A. Moli._____________________________________ ___________________________________

Trimiterea principală prin
F a r m a c i s t u l  A .  M O L L ,

c. şi r. îurnisor al curţii imperiale Viena, Tnciilanben 9
Comande din provinciă se efectuézá ţlilnic prin rambursă poştală. ^

La deposite se se ceră anum it preparatele proveduie cu iscălitura şi marca A \ 
de apérare a lui A. MOLL.

Deposite în B raşov: la d-nii farmacişti Fsrd. iekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
^  0. Eremia Nepoţii, Teutsch & T artler. _ *

«ooicxxjeoeoeoaoeooeoeoooeoeoeacx)

STRUGURI de masă mj.
^  fo r te  fru m o şi, ca şi cum a r  fi c u le ş i  d e pe v iţă ,

se capetă, în fie-care $i în cantităţi mari |f

ia R. E. Fernengel Strada Hirscher
Podul B ă tu s ilo r  nr. « .

¥

De sf. serbătorî recomand ciorapi forte buni şi ieftini, W'i 
fjjţj iliaiiuşB, — fabricat propriu — piecum şi trîco taglu riţ M 
g  albituri, cra v a te  etc.
M Regându-me de o cercetare numetosă, sunt cu totă stima

i m
85S2

U S. W  I L K
4 D e p o s i t  d e  î m p l e t i t u r i  m e h a n i c e  O. F o i  
* - =  T e r n u l  p o m e l o r  ( § .  =■

t h  £■

1204,2—10. m

U
mopentru sfinteSe sărbători de Crăciun şi anul nou $

R e c o m a n d ă  E .  M A N S B E U G E R  c i a s o r n i c a r  J

Braşov, Strada Porţii Nr. 32 g  g
d e p o s i t u l  s e u  b i n e  a s o r t a t  d e  OW j:

i i î
myyjjoi

buzunar din Helveţia
precum şi tote felurile de ceasornice de părete, 

pandule, ceasornice cu carilon, ect.
Cu preţuri ieftine şl garantă reală.
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CZUEA-OUROZIER « Cil.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PR0M0NT0R.

Œ^ssæsæsæwmssBBm

Num ai pentru4:0defileri(ban:)
j| să pote castî a ial2Jannarieanuil901
A  câştiguri ţ f j  | | ] |

5 1 0 0 0 ,5 0 0  corone etc,etc,
Cu totul sânt 1 3 1 1  de câştiguri ia
Lo1teria„CASA ST U D EN T ILO R .^
Losuri să pot că pota pretutin din ea . .

r  G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i u c u  n u m e r u l  k  1 0  f i i .  s e  v ind j 

l a  l i b r ă r i a  Ni#*. I .  ş i l a  E r e s n l a s  N e p o ţ i i .

Ti dók rafia A. Mureş’snu, Braşov.


